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_Lineare Optimierung
Anlage 6: Ein Beispiel zur Sensitivitatsanalyse

Anderung von Ag

Betrachte folgendes Beispiel:
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Die Basis B = (3, 1,2) der obigen Aufgabe bleibt fiir gewisse Anderungen optimal; z.B.i = 3,k = 1, also
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Die geédnderte Basismatrix bleibt reguldr, falls 0 £ v =1 4+ Aau, =1 + %Aagl also falls Aag; # —2.
Die Basis bleibt zuldssig, falls:
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Aag1zp(2) Aa3z2 2 0
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Falls Aas; > —2,s0o muB gelten (—5Aa31 , Aasy ,2Aa31) < (0 , 24+Aas; ,1+%Aa31) d.h.0 < Aasz; < %
Fir Aag; < —2 liefert Aas; > 2 + Aag; einen Widerspruch.
Die Basis bleibt optimal fir
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y kann man wegen ¢+ = cn+j — ¥y Ant+j = —y; (1 < j < m) aus den Tableaudaten ablesen:
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Hier ist y3 = 3. Also ist B optimal, falls
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% ebenfalls, d.h. B ist dann zuldssig und optimal. Der Ziel-
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Diese Ungleichungen gelten fir 0 < Aagz; <

funktionswert andert sich gemal
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verringert sich also fiir die erlaubten Werte von Aas;.



Reoptimierung bei zu groRer Anderung von Ay

SchlieRlich betrachten wir fiir ein k € B eine zu groBe Anderung von a;, in a;; +Aagy. B ist mdglicherweise
weder zul&ssig noch optimal. AuBerdem kann A g singuldr werden. Wir gehen in zwei Schritten vor.

1. Zundchst wird ¢, durch ein hinreichend negatives — M ersetzt, so daB die optimale Basis B’ des neu-
en Problems die Variable x;, nicht mehr enthélt. Wir benutzen dazu ausgehend von B das primale
Simplexverfahren, in dem wir die Spalte zu x;, streichen, sobald die Variable die Basis verlaft.

2. Anschlieffend erweitern wir dieses Problem um eine neue Variable «, mit
do :==c¢p, d:= A+ Dae;.

Ausgehend von B’ konnen wir dieses Problem mit Hilfe des primalen Simplexverfahrens 16sen.
Im obigen Beispiel soll
1

A1 = | 2 | = A1 +e3
1

Wegen Aaz; =1 > 2 bleibt B = (3,1, 2) nicht zulassig.
1. Schritt ¢; — —5, d.h. A¢; = —6. Als Anderung findet man

en(—6) = e —(0 —60)An = (
z(—=6) = z4+2A¢p=3-12=-9
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Damit erhélt man das Tableau:
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Man kann nun die lberflissige Spalte zu z streichen; in diesem Beispiel ist gleichzeitig die Optimalldsung
bestimmt.



